

# 伊朗总统选举有何看点？

伊朗内政部日前公布获准参加总统选举的6位候选人名单。获得参选资格的6人分别是什么背景？候选人要经过怎样的竞选流程？新总统将面临哪些挑战？

## 谁呼声最高

此次获得伊朗总统选举候选人资格的6人中，保守派占主导，只有一人属于改革派。

根据伊朗内政部公布的通过伊朗宪法监护委员会(宪监会)资格审查的总统候选人名单，这6人分别是伊朗议会议长卡利巴夫、副总统哈希米、德黑兰市长扎卡尼、前首席谈判代表贾利利、前内政部长普尔-穆罕默迪、前卫生部长佩泽什基安。他们此前都参加过总统竞选。

正在德黑兰大学交流访问的清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为，就目前情况看，保守派候选人卡利巴夫和贾利利较有优势，但改革派的佩泽什基安也有可能成为“黑马”。

卡利巴夫为伊朗现任议会议长，

此前曾担任伊斯兰革命卫队空军司令、德黑兰市长等职务，曾先后三次参选伊朗总统。贾利利现为伊朗确定国家利益委员会成员，曾在内贾德执政时期担任首席核谈判代表。负责伊核问题谈判期间，贾利利立场强硬，坚决为伊朗和平利用核能的权利辩护并拒绝向西方妥协。佩泽什基安有较为关键的少数民族支持者，再加上改革派支持者，可以获得很大一部分选票。

目前媒体普遍认为，此次选举保守派较有优势，不过，保守派支持者的选票有可能分流，卡利巴夫和贾利利两位保守派热门人选不一定都能进入第二轮竞选。

## 离胜选有几步

伊朗政府5月20日确认，总统莱希在5月19日发生的直升机事故中遇难。根据伊朗宪法，如果总统在任期内去世，须在50天内安排新总统选举。

候选人确定后，将于6月17日、20日、21日、24日和25日进行五场辩论。在伊朗国家电视台进行的现场直播辩论中，候选人将回答问题并阐述各自的施政纲领。最后一场辩论结束后3天后进行首轮投票。

在首轮投票中，获得全部选票50%以上的候选人将赢得选举；若没有候选人得票率超过50%，则得票最多的前两名候选人进入第二轮角逐。在第二轮投票中，获得多数选票的候选人最终胜选。选举结果由选举

委员会公布后必须得到宪监会认可。

刘岚雨说，选举结果将取决于整体投票率以及哪位候选人能吸引更多支持者前来投票。“如果支持务实保守路线的选民投票率更高，卡利巴夫机会更大一些。如果支持强硬保守路线的选民投票更积极，贾利利将更有优势。佩泽什基安作为唯一改革派候选人，如果能吸引足够多支持者投票，而保守派因候选人众多而导致选票被分散，他说不定也有机会。”

中国社会科学院西亚北非研究所伊朗问题专家魏亮认为，未来一段时间，有些实力较弱的候选人可能退选并宣布支持其他候选人，这会给选情带来新变数。



6月3日，伊朗议会议长卡利巴夫在德黑兰参加伊朗总统选举候选人登记。新华社发

## 面临什么挑战

伊朗已故总统莱希2021年就职以来，为伊朗外交打开了新局面。一方面，以伊朗和沙特阿拉伯复交为标志，伊朗与海湾阿拉伯国家关系大幅改善，伊朗地缘政治安全环境明显改观，为伊朗发展创造了较好的外部环境。另一方面，伊朗与中国、俄罗斯等域外大国的关系也持续发展。这些积极进展，在一定程度上抵消了美国单方面撕毁伊核协议、对伊朗施加严厉制裁带来的冲击和负面影响。

伊朗学生通讯社援引一位伊朗议会议员的观点说，新总统应坚持已故总统

莱希的路线，并坚持伊朗最高领袖哈梅内伊的指导方针。

在内政方面，魏亮认为，以货币贬值、物价飞涨、失业高企为特征的民生和经济困境是当前伊朗面临的主要挑战，而气候变化和环境污染等是伊朗政府面临的新时代新问题。未来伊朗在继续塑造缓和与和解的周边外交环境的同时，改善民生、推动经济发展、提升治理和社会服务能力将是一项艰巨且紧迫的任务。

(新华社德黑兰/北京6月14日电 记者沙达提 马晓 刁慧琳)

## 韩国医疗界将全面罢工 多个医生团体拒绝参加

韩国最大医生团体大韩医师协会定于18日举行全面罢工，以声援因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”的实习和住院医师。然而多个医生团体14日拒绝参与其中，以守护患者生命健康。

此次医生“辞职潮”导火索是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案，内容包括从2025学年度起，将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人，到2035年将新增1万名医生。医疗界强烈反对这一计划，约1.2万名实习和住院医师递交辞呈，罢诊离岗，造成诊疗混乱。

大韩医师协会9日宣布，经投票决定，该协会将于18日全面罢工并举行集会。会长林贤泽称扩招计划将摧毁韩国医疗体系，要求政府撤回该计划。

韩国分娩医院协会、大韩儿童医院协会和一家癫痫科医学教授团体14日分别发表声明，拒绝加入集体停诊行动。这些团体表示无法不顾患者安危，因此决定不参与罢工。此外，大韩麻醉疼痛医学协会也表态将于18日投入必要人力支援手术。

一些患者权益组织对上述团体的决定表示欢迎。韩国重症患者联合会说，支持医生们继续履行基本职责的决定，同时谴责大韩医师协会将自身利益凌驾于民众生命之上。

韩国国务总理韩德洙14日再次对大韩医师协会的全面罢工决定表示遗憾。他呼吁医学教授不要参与罢工，而是和患者站在一起，与政府对话协商。他此前一天重申，已离岗的实习和住院医师如果在返岗，不会受到任何处分。张旌(新华社专特稿)

## 美国气象机构：今年5月为170多年来“最热5月”



6月13日，男孩在美国亚特兰大一处喷泉戏水纳凉。

美国国家海洋和大气管理局13日发布消息说，今年5月为该机构1850年开始记录全球气温以来的“最热5月”，也是地球连续第12个月创下同月最高气温纪录。新华社/美联

# 普京提出俄乌冲突停火条件

新华社莫斯科6月14日电 (记者黄河)俄罗斯总统普京14日表示，当乌方将军队从顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松地区撤出，并宣布不会加入北约之后，俄方将第一时间宣布停火并开始谈判。

## 美日分别与乌签安全协议 泽连斯基问“团结还能维持多久”



七国集团峰会13日开幕，会场周边地区当天举行多场抗议活动。图为一名抗议者发表演讲抗议七国集团峰会。新华社发

## 打定俄被冻资产主意

13日，在美乌签署安全合作协议前，七国集团领导人还一致同意，以俄被冻结超过2600亿美元资产所产生的收益作为抵押，向乌克兰提供500亿美元贷款。

一名不愿具名的美国官员13日说，乌克兰今年年底前将收到首笔贷款。

乌克兰危机2022年2月升级后，西方国家冻结俄罗斯数千亿美元海外资产，其中大部分在欧洲。俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫4月就美西方将在七国集团框架下讨论如何处置俄罗斯主权资产表示，俄方正研究制定反制措施，包括针对西方国家在俄资产采取行动。

只是，500亿美元贷款对于乌克兰重建所需远远不够。世界银行今年2月发布的乌克兰损失评估最新数据显示，乌克兰今后10年重建和恢复所需资金高达4860亿美元。此外，不少欧洲国家对动用俄罗斯被冻结资产仍有顾虑，比如担忧乌克兰最终难以归还贷款、被冻结资产无法产生那么多的收益。

乌克兰13日还与日本签署为期10年的安全合作协议。根据协议，日本将依据和平宪法等法律规定，向乌克兰提供“非致命性设备与物品”，向乌克兰受伤士兵提供医疗，并积极支持乌克兰恢复经济、实现工业现代化。

泽连斯基在社交媒体上发文说，日本今年将向乌克兰提供大约45亿美元，并持续10年向乌克兰提供支持。他没有说明日本将以何种形式提供这些款项。

按照日本政府一名消息人士说法，日本此前还向乌克兰提供了反无人机侦察系统等技术或设备。

本届七国集团峰会13日在意大利南部普利亚大区法萨诺市开幕，主要讨论俄乌冲突、加沙局势以及气候变化和人工智能等议题。七国集团以美国为首，成员还包括英国、法国、德国、日本、意大利和加拿大，峰会每年一次。今年是泽连斯基连续第二年以个人身份受邀参加峰会。(新华社北京6月14日电 王逸君)

## 乌担心“团结”难持久

约集体防御条款规定，针对北约任何一个成员国发动的武装攻击会被视为对全体成员国发动的攻击。北约方面称，如果乌克兰此时加入北约，北约与俄罗斯间的安全态势或更趋紧张。

泽连斯基13日还表达疑虑，随着美国和欧洲多国即将举行总统或议会选举，美国及欧洲与乌克兰的“团结”还能持续多久，以及这些国家对乌克兰提供的支持是否会受选举结果影响。

美国定于11月举行总统选举，民主党推定的候选人拜登与其共和党对手、前总统唐纳德·

特朗普选情胶着；法国执政党则因在欧洲议会选举中遭极右翼党派“碾压”而解散议会，定于6月底至7月初举行议会选举；英国议会下院同样将于7月举行选举，民调显示反对党工党或胜选。舆论认为，上述国家的选举结果会对其外交政策构成重要影响。

值得一提的是，特朗普一向质疑对乌克兰的军事援助，近就以贷款取代军援表达开放态度。依据美乌安全合作协议，缔约方中任何一方都有权终止协议。特朗普若当选，他有权根据上述规定叫停这份协议。

## 宇航服致“不舒服” 美宇航员临时取消太空行走

新华社北京6月14日电 驻扎国际空间站的两名美国宇航员13日临时取消一次太空行走任务，缘由是宇航服导致“不舒服”。

美国国家航空航天局当天的网络直播显示，特雷西·C·戴森和卡特·多米尼克13日一早穿上宇航服，准备出舱进行约6个小时太空行走，对国际空间站展开例行维护并执行科学任务。

其他几名美国宇航员在空间站“寻求”气闸舱，即空间站的“出口”所在，做准备工作。这时，宇航员迈克·巴勒特请求与位于美国休斯敦的地面指挥人员私下交流一个医疗问题。

几分钟后，美国航天局一名发言人在直播中宣布取消当天的太空行走。此时距离原定任务开始时间约一小时。美国航天局后来在网站发布消息说，任务取消是因为“宇航服导致不舒服”，但没有说明究竟什么原因导致不舒服以及是否与某名宇航员身体状况相关。

所取消的任务本来是国际空间站建成以来美国宇航员第90次太空行走。之前也出现过因宇航服问题取消太空行走任务。美国宇航员目前所用宇航服是近半个世纪前设计的产品，只接受过细微改进和更新，新宇航服尚在研发中。(袁原)

## 苹果超微软成为美国市值最高的上市企业

美国苹果公司市值13日超过美国微软公司，成为美国市值最高的上市企业。

美国彭博新闻社提供的数据显示，这是自今年1月以来，苹果收盘市值首次超过微软。截至13日收盘，苹果市值为3.285万亿美元，超过微软的3.282万亿美元。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)认为，苹果股价本周反超的一大驱动力是其10日宣布与美国开放人工智能研究中心(OpenAI)结成合作伙伴。苹果公司大力投入人工智能研发之举可能在今后数年助推苹果手机销量增长。

苹果公司10日在2024年全球开发者大会上推出个人智能系统“苹果智能”。该系统集成生成式人工智能的多种功能，可应用于苹果多款产品。

“苹果智能”包含新的写作和图片工具。在“苹果智能”支持下，语音助手Siri将拥有更丰富的语言理解能力，提供更自然、更具语境相关性、更个性化的回答。

苹果同时宣布，将于今年晚些时候把OpenAI打造的聊天机器人ChatGPT集成到iOS 18、iPadOS 18和macOS Sequoia系统平台，用户无需创建账户即可免费访问。在将问题、文档或照片发送到ChatGPT之前，会先征得用户同意。

韦夫资本管理公司首席策略师里斯·威廉姆斯说，人们坚信这几家公司将成为AI赢家，而在这个市场中，“如果你成为AI赢家，你的股价就会被大幅抬高”。卜晓明(新华社专特稿)

美国和日本13日在七国集团峰会期间分别与乌克兰签署为期10年的安全合作协议，七国集团领导人还就动用俄罗斯被冻结资产的收益向乌提供500亿美元贷款达成协议。

乌方把美乌安全协议视为加入北大西洋公约组织的“桥梁”，但乌总统弗拉基米尔·泽连斯基同时担心，随着美国等多个七国集团成员国将举行总统或议会选举，美欧与乌克兰的“团结”可能难以维持。

路透社13日援引美乌签署的安全合作协议内容报道，美国将帮助乌克兰加强军事建设，两国还将在共享情报、开展军事训练等多个领域进行合作。

美国总统约瑟夫·拜登和泽连斯基出席联合新闻发布会时说，美方目标是加强乌克兰“长期的防御力和威慑力”。泽连斯基则称这份协议具有“历史性”意义，是乌克兰通向北约的“桥梁”。

综合多家外媒报道，乌克兰一直希望加入北约，但后者以乌克兰危机升级为由拒绝。北